

Издается
с 4 июля
1918 года

день республики

8.04
2025
Вторник
№ 38/20988
denresp.ru

СЕМЬИ, РАСКОЛОТЫЕ ВОЙНОЙ
Что делать, когда близкие люди оказались
по разные стороны баррикад **с. 2**



ГАНТЕЛИ УКРЕПЯТ ВАШЕ СЕРДЦЕ
Старение мышц тесно связано со старением
сердца. Помогут силовые тренировки **с. 3**

ЕСЛИ АЗБУКА, ТО В СТИХАХ
Григорий Гачкевич является автором
оригинальных поэтических буквей **с. 3**

ДЕЛА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
Исполняется 90 лет подразделениям,
занимающимся малолетними нарушителями **с. 2**

Наш город становится краше

В Черкесске проводится капитальный ремонт целого ряда социально значимых объектов и учреждений

Благоустройство

Ежегодно благоустройству республиканской столицы местной администрацией уделяется большое внимание. Мы все видим, как за последние годы наш город преобразился. Отремонтированы фонтаны, благоустраиваются парки, скверы и дворы.

Мы посетили некоторые из строящихся объектов и поговорили с представителями мэрии, жилищно-коммунальных служб и руководителями городских учреждений.

Большое внимание было уделено объектам различного назначения, паркам и социально значимым учреждениям. В числе самых ожидаемых — капитальный ремонт Аллеи славы в парке Победы.

Уже проведен демонтаж, будет проведен ремонт самого мемориального комплекса, во входной группе парка будет заменена тротуарная плитка, бордюры, будет установлено новое освещение, все работы планируются завершить до мая текущего года, — поделился планами заместитель начальника отдела капитального строительства и ремонта Управления ЖКХ г. Черкесска Магомет Джанабеков.

Некоторые площадки парка культуры и отдыха «Зелёный остров» до недавнего времени нуждались в частичном ремонте, но за предыдущие два года на этих локациях произошли заметные улучшения. И работа в этом направлении продолжается. И в нашем самом красивом и большом парке города продолжаются работы по его благоустройству. Приводятся в порядок аллеи, лавочки, устанавливаются фонари, оформляются клумбы и детские площадки. По-



Строители Альберт Шхаговев, Тимур Братов, Али Гутякулов и тракторист Амин Дугужев работают споро — до празднования 9 Мая осталось не так уж много времени

мнению жителей республики, на сегодняшний день это одна из лучших зон отдыха в Черкесске. Здесь проходят и все массовые мероприятия, а значит, и территория должна быть максимально красивой и благоустроенной.

Ремонт парка начался прошлым летом, и на сегодняшний день весь объём работ завершён.

На шести гектарах установлены пешеходные дорожки, спортивные площадки для вор-

каута со всем необходимым оборудованием (турники, рукоходы, брусья), детская игровая площадка, верёвочный парк, современное освещение на всей территории — рассказал нам главный специалист отдела капитального строительства и ремонта Управления ЖКХ мэрии Черкесска Дмитрий Трофимов.

Кроме того, также был проведен большой объём ремонтных работ, в результате которых пре-

образился и скейт-парк. Были установлены новые лавочки, дно фонтана выложили мозаичной плиткой, не осталась без внимания и набережная, где был проведен косметический ремонт балюсин, отреставрирована часть экспонатов Музея боевой техники под открытым небом, отремонтирована каскадная лестница при спуске парка. А в рамках всероссийского проекта «Благоустройство и создание комфорт-

тириотделочные работы, обновлен фасад здания. В ближайшем будущем будет благоустроена прилегающая территория.

Есть ещё одно учреждение, которое на сегодняшний день полностью отремонтировано и где уже проводятся занятия. Речь идет о Центре культурного развития имени Юрия Гагарина. Здание расположено в центре города.

»
с. 2

Успокаиваться пока рано

В прокуратуре КЧР обсудили вопросы профилактики и противодействия коррупции

Круглый стол

Встречу, которая состоялась в стенах главного регионального надзорного ведомства, вел старший помощник прокурора республики по надзору за исполнением законодательства о противодействии коррупции Радмир Боташев. Он рассказал участникам круглого стола не только о результатах работы надзорных органов, но и ответил на вопросы, волнующие как общественников, так и журналистов.

Приоритетным направлением работы прокуратуры республики, отметил он, является принятие на системной основе комплексных мер по укреплению законности и правопорядка, координации усилий по борьбе с преступными проявлениями. В частности, надзор при выявле-

нии и пресечении коррупционных факторов осуществляется тоже под особым контролем соответствующего органа. По данному направлению прокуратура района несла.

— В органах прокуратуры наложена полноценная обратная связь с населением, позволяющая получить целостное представление о состоянии законности, оперативно реагировать на нарушения. В том числе мы тесно взаимодействуем с общественными организациями, благодаря бдительности которых зачастую удается выявить и пресечь коррупционную составляющую в деятельности тех или иных лиц. Благодаря всех, кто проявляет гражданскую ответственность и способствует предотвращению антикоррупционных проявлений, — сказал Радмир Казбекович.

В минувшем году прокурорами выявлено свыше 2,7 тысячи нарушений законодательства в данной сфере. В целях их устра-

нения присановано 600 протестов на противоречие федеральному законодательству нормативные правовые акты. В течение 2024 года было внесено 571 представление, направлено в суд 19 исковых заявлений на сумму свыше 269 тысяч рублей. К дисциплинарной ответственности привлечено 559 должностных лиц, уволены в связи с утратой доверия — трое.

Радмир Казбекович также добавил, что возбуждено 10 административных дел по фактам нарушения при привлечении к трудовой деятельности бывших государственных имущественных служащих. Сумма наложенных административных санкций превысила 180 тысяч рублей. Что касается прокурорских проверок антикоррупционной направленности, то возбуждено 12 уголовных дел, значительная часть из которых выявлена в сфере бюджетных правоотношений.

Также по актам прокурорского реагирования устраниены нарушения, обусловленные наличием конфликта интересов, а также связанных с неисполнением обязанностей, несоблюдением запретов и ограничений, представлением недостоверных

сведений о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера.

»
с. 2

На пульсе

Инаугурация президента Абхазии

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов вместе с официальной делегацией Карачаево-Черкесской Республики принял участие в церемонии инаугурации избранного президента Абхазии Бадры Гунбы. От имени жителей многонациональной Карачаево-Черкесии и от себя лично он поздравил Бадру Гунбу со вступлением в должность руководителя государства.

Учения пожарных прошли успешно



Пожарные готовятся к учениям

Огнеборцы Хабезского пожарно-спасательного гарнизона провели учения на базе гимназии им. И. А. Амиркова аула Кош-Хабль. Главная цель проведения учений — тренировка личного состава пожарно-спасательного подразделения по тушению пожаров в общественных учреждениях, управление силами и средствами на пожаре, взаимодействие с экстренными службами, проведение быстрого и четкого боевого развертывания.

Помощь гражданам во главе угла

Премьер-министр Карачаево-Черкесии Мурат Аргунов провел заседание Правительства Карачаево-Черкесии, на котором было рассмотрено более 20 вопросов, направленных на социально-экономическое развитие региона и усиление поддержки граждан. Члены кабинета министров утвердили проект постановления о создании Регионального наблюдательного совета образовательно-производственных кластеров.

Выплаты к празднику

Согласно указу Президента, в связи с празднованием 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне, Отделение Социального фонда по Карачаево-Черкесской Республике перечислит выплату в размере 80 тысяч рублей участникам и инвалидам Великой Отечественной войны, их вдовам, бывшим несовершеннолетним узникам концлагерей, гражданам, награжденным знаками «Жителю блокадного Ленинграда», «Жителю осажденного Севастополя», «Жителю осажденного Сталинграда».

Продолжим двигаться вперед

В течение прошлого года Хабезский район продолжил динамичное развитие благодаря реализации приоритетных нацпроектов

Итоги

Состоялось заседание Совета депутатов Хабезского района, где был заслушан отчет главы районной администрации Тимура Жужуева. В мероприятии приняли участие главы сельских поселений, которые активно участвуют в развитии района и являются свидетелями его преобразований.

По словам Жужуева, все успехи стали возможны благодаря слаженной работе всех уровней власти и активному участию местного населения.

Сельское хозяйство: стабильный рост

В ходе доклада особое внимание было уделено агропромышленному комплексу района.

«На сегодняшний день основным производственно-экономическим потенциалом района является сельское хозяйство. В районе действуют 4 сельскохозяйственных предприятия: СПК «Нарт», СПК «Патга», ССПК «Адию», ССПК «Адию-1» и 66 крестьянских (фермерских) хозяйств. В структуре производств продукции растениеводства входит выращивание зерновых, сахарной свеклы, подсолнечника, кормовых культур, картофеля, овощей.

По словам докладчика, в теку-

щем году посевная площадь сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий составляет 21748 га, в том числе засеяно под зерновые и зернобобовые культуры — 19152 га, картофель — 198 га, овощи — 69 га, подсолнечник — 1 906 га, сахарную свеклу — 250 га, кормовые культуры — 173 га.

Люны в ауле Жако и благоустроена парковка у ФАП в ауле Зекоко.

«Комфортные условия для жизни — один из наших приоритетов», — подчеркнул Жужуев.

Доступность медицинской помощи

В 2024 году завершены капи-

тельский ремонт врачающей амбулатории в ауле Жако.

«Обеспечение качественной медицинской помощи — важнейшая задача администрации», — отметил глава администрации Хабезского района Тимур Жужуев, подводя итоги 2024 года.

Экономика и социальная поддержка

«Наши главные цели — создание комфортных условий для жизни и работы людей», — отметил глава администрации Хабезского района Тимур Жужуев, подводя итоги 2024 года.

Так, по региональному проекту «Финансовая поддержка семей при рождении детей» национального проекта «Демография» 1364 семьи получили помощь на сумму 40,1 млн рублей.

Всего 4544 жителя района получили социальную помощь на 74,3 млн рублей.

Молодежная политика, образование и спорт

Особое внимание в районе уделяется поддержке талантливых детей и молодежи. В 2024 году ученики школ района приняли участие в региональных и всероссийских олимпиадах, спортивных соревнованиях и творческих конкурсах.

Продолжается работа по укреплению материально-технической базы образовательных учреждений. В ближайших планах — оснащение школ современным оборудованием и цифровыми технологиями.

Завершено строительство многофункциональной спортивной площадки в одном из населенных пунктов района. Планируется строительство новых объектов для активного отдыха молодежи.

»
с. 2

Мои первые стихи были о дружбе

Писатель из Молдовы Григорий Гачкевич старается донести до детей в игровой форме значение русского слова

Наша гостиная

Как мы уже сообщали, к 10-летнему юбилею детского журнала «Наш теремок», издаваемого редакцией газеты «День Республики», проводится Международный конкурс прозы и поэзии для детей. Одним из участников этого конкурса стал русскоязычный писатель из Молдовы Григорий Гачкевич. О творческом пути этого автора, о серии его стихотворных азбук, о встречах с юными читателями — наше интервью.

— Григорий Миронович, все мы родом из детства. А что вам вспоминается в первую очередь из той поры?

— Лучшее воспоминание из детства — это две знаменитые молдавские крепости. Дело в том, что город Бендери, где я родился и прожил первые 12 лет своей жизни, находится на правой стороне Днестра. И каждый год половина моих летних каникул проходила на берегу этой прекрасной реки рядом с крепостью, построенной турками в XVI веке. Вторую же половину лета я проводил у бабушки с дедушкой в молдавском городе Сороки, расположенном также на берегу Днестра, только уже рядом с другой крепостью, построенной в XV веке молдавским правителем Штефаном чел Маре. Так что в «казаков-разбойников» (а точнее, в «рыцарей», чтобы больше соответствовать антуражу) мы с друзьями играли рядом с настоящими средневековыми крепостными стенами. Не удивительно, что зачитываешься мы тогда похождениями Айенго и Робин Гуда и наизусть цитировали советский фильм «Д'Артаньян и три мушкетера».

А писать вы начали в эти годы?

— Своё первое стихотворение я сочинил, кажется, лет в пять, и оно было посвящено дружбе. Конечно, время от времени я продолжал писать и в детстве, и в юности, поскольку поэзия, так или иначе, сопровождала меня всю свою жизнь. В нашем доме было много поэтических сборников на различных языках. С детства я слышал стихи моего



Григорий Гачкевич в среднем каждый год проводит до 40 встреч в детских садах, лицеях, библиотеках

папы, который писал на русском и украинском языках.

— Однако ваша первая книга вышла довольно поздно для человека, который пишет с детства.

— Да, свою первую книгу для детей (это был сборник «Весёлый алфавит») я выпустил лишь в 2021 году. До этого главным моим увлечением был спорт. Я профессионально занимался легкой атлетикой, являясь мастером спорта СССР по прыжкам в высоту, неоднократным победителем и призером юношеских чемпионатов Советского Союза. После завершения своей спортивной карьеры я окончил в 1994 году Молдавскую экономическую академию и в тот же самый момент был спортом. Я нисколько не жалею, что пришел в детскую поэзию.

гражданские заслуги». Но очевидно, поэзия шла за мной по пятам и не выпускала из своего поля зрения... Поэтому, когда на русском языке я написал свою первую книгу, то сразу решил, что это будет серия стихотворных азбук на языках, которые я знаю в той или иной степени. Так, в течение двух лет на свет появились написанные мною на английском языке «The Funny Alphabet!», затем «Abecedario Amuzant!» на румынском. В моих планах есть также написание испанской, немецкой и украинской «стихи-азбук». Иностранными языками я увлекаюсь давно, но основным языком творчества для меня по-прежнему является русский язык.

— Вы знали, что будете писать для детей?

— Конечно. Я чистильщик в браке, у меня есть дочь, которой с самого её рождения мы с женой старались привить любовь к хорошим книгам, благо у нас дома большая библиотека детской литературы. Поэтому свои первые стихи для детей я начал писать много лет назад именно для дочери. А в начале 2021 года обнаружил, что таких стихов с бумажных носителей собралось

достаточно для того, чтобы перевести их в электронный формат и начать публиковать свои произведения в публичном пространстве. Это случилось 11 марта 2021 года. Именно эту дату я считаю началом своего официального литературного творчества. Я нисколько не жалею, что пришел в детскую поэзию.

Что касается образования, то учёба на Высших литературных курсах в Литературном институте им. А. М. Горького — это незабываемое время. У меня были замечательные преподаватели и талантливые однокурсники. Но особенно я благодарен мастеру семинара поэзии Игорю Ивановичу Больцеву. В 2023 году меня приняли в Союз детских и юношеских писателей России, что я очень горжусь.

— Что вам даёт общество с детством?

— Да, протяжении всей своей недолгой публичной литературной деятельности я регулярно провожу творческие встречи с юными читателями в книжных

магазинах. В среднем каждый год я провожу до 40 таких встреч, на которых уже побывало более 3 тысяч детей в возрасте от 5 до 9 лет. Дети принимают самое активное участие в их проведении. Они часто вскакивают с мест и помогают мне «оживить» персонажей моих

стихотворений. Дети мятают и лают, изображают мороженое и мarmeladki, поют и танцуют! Часто они сами или с моей помощью придумывают на ходу мифоманские продолжения только что услышанных стихотворений. Это непередаваемо! И ни одна встреча не бывает похожа на другую!

Все дети разные, поэтому и встречи получаются неповторимые. Но особенно важным я считаю возможность достичь до детей в игровой и непринужденной форме значение русского языка. Часто в конце встреч многие из юных читателей вручают мне на память листочки со своими собственными стихотворениями, написанными за час нашего общения. А это значит, что живое, ритмичное поэтическое слово находит отклики в сердцах детей! На одной из творческих встреч первоклассница на мой вопрос, что такое поэзия, ответила: «Поэзия — это музыка». Пожалуй, лучше это и скажешь!

Также я провожу встречи и в онлайн-формате.

— Какие главные выводы из этих встреч вы делаете для себя?

— Когда я был в возрасте своих нынешних юных читателей, конкурентов у книги особо не было. Сейчас же книгам приходится бороться за своего потребителя, и здесь работают такие же законы рынка, как для любых других товаров. Поэтому не только темы в детской литературе должны быть современными, но и методы продвижения книг

Иностранными языками я увлекаюсь давно, но основным языком творчества для меня по-прежнему является русский

стихотворений. Дети мятают и лают, изображают мороженое и marmeladki, поют и танцуют! Часто они сами или с моей помощью придумывают на ходу мифоманские продолжения только что услышанных стихотворений. Это непередаваемо! И ни одна встреча не бывает похожа на другую!

Все дети разные, поэтому и встречи получаются неповторимые. Но особенно важным я считаю возможность достичь до детей в игровой и непринужденной форме значение русского языка. Часто в конце встреч многие из юных читателей вручают мне на память листочки со своими собственными стихотворениями, написанными за час нашего общения. А это значит, что живое, ритмичное поэтическое слово находит отклики в сердцах детей! На одной из творческих встреч первоклассница на мой вопрос, что такое поэзия, ответила: «Поэзия — это музыка». Пожалуй, лучше это и скажешь!

Также я провожу встречи и в онлайн-формате.

— Какие главные выводы из этих встреч вы делаете для себя?

— Да, на мои стихотворения написано достаточно детских песен. Многие из них можно послушать на моей странице в YouTube. Кстати, в феврале этого года отправился в печать сборник песен для детей «Я лисёнок», в который включены тридцать песен, написанных на мои стихотворения. Песни получились очень легкие и радостные, они адресованы детям от трёх лет, а также музыкальным руководителям детских садов и преподавателям музыки в млад-

ших классах школы. В этой связи я хочу от души поблагодарить составителя сборника и одного из его авторов — неутомимую и талантливую Юлию Воронцову, а также замечательных российских композиторов: Александра Можайко, Елену Николенко и Валентину Граф. Это были прекрасные полгода дружной и творческой работы!

— Есть ли у вас творческие связи на Кавказе?

— Меня связывает дружба с народным поэтом Дагестана Сакидином Сайдагасановым. В мою книгу «Тетушка Воробьиха» включены переводы его произведений с лезгинского языка. Это сказка в стихах «Тетушка Воробьиха», поэма «Кваси-Кваташи и Дед Аджадахан» и др. О Карабаево-Черкесии могу сказать, что ещё в детстве среди мест, где я хотел бы побывать, значились Домбай и Архыз. Надеюсь, что мне все же удастся осуществить свою мечту и посетить ваш прекрасный и сказочный край.

— Ваше первое стихотворение было о дружбе. А сейчас вы пишете на эту тему?

— Готовясь к этому интервью, я перечитал практически все свои стихотворения для детей и пришел к выводу, что, оказывается, 99% из них посвящены, так или иначе, дружбе, любви, взаимному уважению. Это естественно, потому что в-literатуре главным нравственным ориентиром для меня является пушкинское «чувствует добро и любит пройду». Я считаю, что, научившись дружить и находить общий язык с другими людьми еще в детстве, ребенок, скорее всего, пронесет это через всю свою жизнь. Но в своих произведениях я стараюсь доносить эту важную мысль без какой-либо назидательности.

При этом надо помнить, что дети любят переносить свойства обычной жизни на сказочное, несбыточное, но от этого не менее желанное существование. И детский автор должен им в этом помочь. Это работает как в художественных, так и в воспитательных целях. Если ребёнок учится фантазировать, он выражает человеческим и широким кругозором.

— На детские стихи часто пишут песни. Это ваш случай?

— Да, на мои стихотворения написано достаточно детских песен. Многие из них можно послушать на моей странице в YouTube. Кстати, в феврале этого года отправился в печать сборник песен для детей «Я лисёнок», в который включены тридцать песен, написанных на мои стихотворения. Песни получились очень легкие и радостные, они адресованы детям от трёх лет, а также музыкальным руководителям детских садов и преподавателям музыки в млад-

ших классах школы лежит Аля дорожка.

А по ней закат бежит,

Съёжившийся немножко.

Он, наверное, прогод

На ветру прохладном,

Я его согреет бояз

Часы мarmeladны.

Жду закат на берегу,

Мarmeladki берегу.

Беседовала ШАХРИЗА БОГАТЫРЕВА

У вас болит сердце?

Как потеря мышц крадет молодость и что с этим делать

Будьте здоровы!

ИРИНА СТРАЖЕСКО
замдиректора Российской геронтологической научно-клинической центра РНИМУ им. Н. И. Пирогова

Мало кто задумывается над тем, что старение мышцы и старение сердца тесно связаны между собой. У людей с саркопенией риск инфаркта и инсульта возрастает на треть. Давайте поговорим об этом подробнее.

Саркопения — это возрастное снижение мышечной массы и силы, которое начинается после 30 лет. После 50 — потеря ускоряется. После 70 — теряется до 30 % мышечной массы. Это не просто слабость. У людей с саркопенией риск инфаркта и инсульта выше на 32 %. Саркопения не зависит от веса. Можно быть худым, но слабым — и это еще опаснее.

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru

Как потеря мышц разрушает сердце?

Слабые мышцы — перегруженные сердце. Когда мышцы работают, они помогают перекачивать кровь по сосудам. Если их мало, сердцу приходится делать всю работу в одиночку.

Мой совет: любое движение — лучше, чем его отсутствие. Даже если нет времени на тренировки, поднимайтесь по лестнице, ходите пешком, вставайте из-за стола каждый час.

Воспаление разрушает сосуды

Саркопения сопровождается хроническим воспалением. Повышается уровень С-РБ, ИЛ-6, а это ускоряет старение сосудов и повышает риск атеросклероза. У

людей с саркопенией уровень воспалительных маркеров в 2-3 раза выше.

Мой совет: добавьте в рацион куркуму, ягоды, зеленый чай и орехи — они снижают воспаление.

Потеря мышц = риск диабета. Мышицы — главный потребитель глюкозы в организме. Если их мало, глюкоза остается в крови, вызывая инсулинорезистентность, диабет и повреждение сосудов. У людей с саркопенией риск диабета в 1,6 раза выше.

Мой совет: следите за уровнем магния и витамином D — они улучшают чувствительность к инсулину.

Как остановить саркопению?

Силовые тренировки — главное лекарство от старости. Нет, вам не нужно поднимать 100 кг. Достаточно 2–3 раз в неделю делать упражнения с гантелями, эспандером или своим весом.

Силовые тренировки снижают риск сердечно-сосудистых заболеваний на 30–40 %.

Мой совет: если вам за 40 — тренировки важнее, чем когда-либо. Начните хотя бы с отжиманий, приседаний, планки.

Больше белка — мышцы без него не растут. Минимум 1,2–1,5 г белка на кг веса. Это рыба, яйца, курица, творог, бобовые. Недостаток белка ускоряет саркопению в 2 раза.

Мой совет: добавьте больше белка в завтрак. Например, омлет + творог + горсть орехов.

Витамин D и Омега-3 — мощная защита для мышц и сосудов.

Дефицит витамина D — быстрая потеря мышц. Омега-3 снижает воспаление и улучшает эластичность артерий.

Мой совет: проверяйте уровень витамина D раз в год и принимайте добавки осенью и зимой.

Талант есть способность обрести собственную судьбу

В марте оборвалась жизнь старейшего журналиста республики Джагафара Даурова...

Память

Ветеран Великой Отечественной войны, писатель и журналист умер на 95-м году жизни. Этот материал наша газета посвящает его памяти.

Военное детство

В семье Дауровых было 13 детей. Джагафар был самым младшим. Дети с ранних лет помогали родителям: работали в поле, на ферме. А потом грянула война. В январе 1943 года в регионешли ожесточенные бои. Фашисты, занявшие укрепленные позиции, взорвали мост через Малый Зеленчуцкий в ауле Псаучье-Дахе, и укрепились, сдерживая наступление Красной армии. Во дворе Дауровых красноармейцы поставили обоз и оборонялись. Когда стрельба стихла, матери вывели ослабевших детей из подвала, чтобы покормить. В это время немцы пошли в контратаку. Началась артобстрел. Джагафар со своим другом Хамидом Киковым увидели раненого красноармейца, подрывавшегося снарядами отважно бросился

Следуя за своей мечтой

Педагог и художница из Ингушетии Марина Хачубарова развернула на вершине Килиманджаро ингушские флаги

Пресса Кавказа

Марина Хачубарова — ветеран труда, почетный работник воспитания и просвещения РФ, учитель высшей категории, известный художник, ищущий одна ингушка, которая поднялась на вулкан Килиманджаро.

В очередной раз, когда Марина Хачубарова совершила восхождение на вершину Столбовой горы в родной Ингушетии, она поняла, что горы ее больше не отпустят. Потом появилась мечта подняться на другие вершины, попробовать свои силы и возможности.

Непосредственно решиться на подъём она задумалась после того, как со своими учениками торжественно отметила 56-летие известной ингушской альпинистки Лейлы Альбагачиевой.

И вот, время подошло...

Первый выбор пал на Эльбрус. Марина Хачубарова готовилась полгода. Весной она познакомилась с Бенсоном Гудиевым, председателем Федерации альпинизма Республики Ингушетия, который собирал команду на Эльбрус. Но поездка, по независящим от них причинам, не удалась, и Марина Хасиева решила действовать самостоятельно. И вот, казалось, восхождение началось, наступило ту же пройдено и вот-вот она достигнет своей цели. Но опять неудача. Погода резко из-



Марина Хачубарова исполнила свою мечту

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевой (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, аминат.gurmikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по подготовке проектов межевания з/у, выделяемых в счет земельных долей з/у с к. н.: 09:06:0000000:5566:6914, с местоположением: КЧР, р-н Зеленчукский, СПК Исправная, поле № 5 (пастьба). Заказчик работ: Спинко Надежда Яковлевна (КЧР, Зеленчукский р-н, ст-ца Исправная, ул. Народная, д. 25, тел.: 8(928)381-12-72). С проектами межевания з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский район, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Обоснованные взыскания относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по вышеуказанному адресу.

Кадастровым инженером Коичевым Али Сагидовичем (квалиф. аттест. № 09-13-53, г. Черкесск, ул. Октябрьская, 301а, к. 404, тел.: 8(3782)27-42-73, e-mail: zemlya_pravo@list.ru) выполняются кадастровые работы по уточнению описания местоположения границ и площади земельного участка (далее ЗУ) с КН: 09:06:0070101:332, по адресу: КЧР, с. Даусу, ул. Степная, 10. Объявление опубликовано в связи с необходимостью согласования границ ЗУ с правообладателями смежных ЗУ. Смежный ЗУ с КН: 09:06:0070101:792. Заказчиком работ является Борисов Георгий Валерьевич (с. Даусу, ул. Степная, 10, тел.: 8(918)275-66-36). При проведении согласования при себе необходимо иметь документы удостоверяющие личность и права на свой ЗУ. Собрание заинтересованных лиц состоится по адресу: ст. Зеленчукская, ул. Леонова, 157, 08.05.2025 года в 12:00 часов. Взыскания, дополнения, предложения по доработке, а также требования о проведении согласования межевания принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления.

Реклама (8782) 26-36-34

Извещение о приеме заявлений от граждан о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка

Администрация Ногайского муниципального района в соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации информирует граждан о возможном предоставлении следующих земельных участков в аренду из земель населенных пунктов, сроком на 20 лет:

— с кадастровым номером: 09:01:0160001:277, площадью 1500 кв. м, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карабаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. Гагарина, участок № 56;

— с кадастровым номером: 09:01:0160001:285, площадью 1500 кв. м, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карабаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. Гагарина, участок № 54;

— с кадастровым номером: 09:01:0160001:1507, площадью 1000 кв. м, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карабаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. М. Булгарова, участок № 45.

Граждане, заинтересованные в приобретении прав на вышеуказанные земельные участки вправе подать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды указанных земельных участков. Заявления принимаются в течение 30 дней на бумажном носителе лично, на электронную почту: sekoz_nozhay@mail.ru, либо почтовой связью в администрацию Ногайского муниципального района по адресу: 369343, КЧР, Ногайский район, п. Эркен-Шахар, ул. Шоссейная, 35, отдел сельского хозяйства, земельных отношений и охраны окружающей среды администрации Ногайского муниципального района с 10:00 до 16:00.

Дата начала приема заявок — 08.04.2025 г. Дата окончания приема заявок — 07.05.2025 г. Дата подведения итогов — 07.05.2025 г.

К заявлению необходимо приложить: копию паспорта либо документа, подтверждающего полномочия представителя заявителя, (в случае, если с заявлением обращается представитель (доверенность, копия паспорта представителя).

Извещение размещено на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет для размещения информации о проведении торгов www.torgi.gov.ru, и обнародовано путем размещения на официальном сайте администрации Ногайского муниципального района www.noghay-rayon.ru.

день Республики

Уредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карабаево-Черкесии.
Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом
«Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семченко (заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова, Светлана Кильба, Аримда Кимахмадова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенко

Фотокорреспондент Светлана Кильба
Финансисты Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Диана Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

denresp.ru

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск,
пл. Кирова, 23, 2-й этаж
dr-09@mail.ru. Тел. (8782)26-36-36

Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34
Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР
Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс П6809

РАЗНОЕ

Докажи, что ты мужчина!

810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты Черноморского флота ведёт набор добровольцев на военную службу по контракту.

обороны России через накопительно-ипотечную систему.

Ежемесячные выплаты:

— 400 тыс. руб. единовременно (при заключении контракта на срок от года и более);

— единовременная выплата в размере 1 млн 600 тыс. руб. от Правительства Карабаево-Черкесской Республики.

Сроки службы:

— контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет.

Возраст:

— от 18 лет;

— годен по состоянию здоровья.

Добро пожаловать к профессиям!

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дом 14. Подробности уточняйте по тел.: 8(928)168-20-29, 8(878-2)26-04-61.

менялась, и все группы, совершившие восхождение в тот день, развернули обратно.

Затем родилась цель подняться на вершину Килиманджаро — одну из высочайших точек африканского континента (5895 м над уровнем моря). Конечно же, выбор был связан с тем, что Африка, с её уникальной историей, природой и климатом, всегда вызывала у неё любопытство и подъёмный интерес.

— Никакой подготовительной программы не было, — рассказывает она. — Я занималась сама: по выходным, за редким исключением поднималась на Столовую гору вместе с сыновьями, и в течение долгого времени занималась в тренажерном зале. А перед Килиманджаро подключила бег — каждый вечер час—два по приколльному стадиону.

Маршрут был не из лёгких. В целом на подъём и спуск ушло шесть дней.

— У меня так иссякли силы, что я видела горизонт, эту красную полоску, видела, как поднимаются солнце, видела красоту, но всё без эмоций, словно это какой-то сон.

Лилия Харсиева
Интернет-газета «Ингушетия»

СПРАВКА

Килиманджаро — высочайший стратовулкан Африки, находящийся на северо-востоке Танзании, высочайшая точка континента (5895 м над уровнем моря). С 1902 по 1918 годы называлась Вершина Кайзера Вильгельма. Килиманджаро возвышается над плоскогорьем Масаи, которое расположено на высоте 900 метров над уровнем моря. Вместе с вершинами Чимбаро, Усакаран и Котопахи Килиманджаро находится дальше от центра Земли, чем Эверест.

Подписной индекс П6809

ТУ Росимущества Карабаево-Черкесской Республики в лице ООО «МВ-Оценка», ОГРН: 1117232019376, ИНН: 7203264347, КПП: 230801001, адрес: 350051, край Краснодарский, г. Краснодар, ул. Дальняя, д. 27, оф. 307, действующий на основании договора № 100284736124100019 от 20.05.2024 г., сообщает:

О проведении первичных, вторичных торгов по реализации:

Заложенное, арестованное имущество

1. Квартира пл. 50,1 кв. м, КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 311-а, кв. 50, начальная цена: 2 718 300 руб. Должника — Чачева Р. Ф.

2. Квартира пл. 45,9 кв. м, КЧР, г. Черкесск, ул. Октябрьская, д. 9 Н/2, кв. 72, начальная цена: 2 758 760,00 руб. Должника — Чомаевой Д. Ш.

3. Квартира пл. 70,9 кв. м, КЧР, г. Черкесск, ул. Свободы, д. 62, кв. 179, начальная цена: 3 210 960,00 руб. Должника — Джаноковой Д. Т.

4. Земельный участок 750 +/- 9,59 кв. м, КЧР, г. Черкесск, пер. Дацкий, в районе дома № 41, начальная цена: 828 920,00 руб. Должника — Джуабаева Д. И.

5. Земельный участок пл. 1 200 кв. м, КЧР, Прикубанский район, с. Чапаевское, ул. Нарзанная, д. 54, начальная цена: 1 127 780,00 руб. Должника — Бахитова Б. М.

6. Жилой дом пл. 52,3 кв. м и земельный участок пл. 3700 кв. м, КЧР, Прикубанский район, с. Частчиково, ул. Степная, д. 27, начальная цена: 1 398 080,00 руб. Должника — Гемсакурова Р. К.

7. Земельный участок пл. 1 600 +/- 14 кв. м, КЧР, Карабаевский район, а. Кумыш, ул. Набережная, д. 31, начальная цена: 593 640,00 руб. Должника — Наурузов А. Х.

8. Жилой дом пл. 61,4 кв. м и земельный участок пл. 460 +/- 8 кв. м, КЧР, г. Черкесск, с/л Сад, Сиреневый тупик 17-а, начальная цена: 2 132 480,00 руб. Должника — Мижевая А. М.

9. Транспортное средство Кадилак GMT 926 ESCALADE, VIN XWFS47EFID000054, г. в. 2012, г/н A248XC126, начальная цена: 1 599 955 руб.

Дата начала приема заявок по лотам № 1—9: 09.04.2025 г. в 18:00.

Дата и время проведения аукционов по лотам №1-8: 22.04.2025 г. в 12:00.

Дата и время окончания подачи заявок по лотам № 1—8: 21.04.2025 г. в 18:00.

Дата и время проведения аукционов по лотам №9: 13.05.2025 г. в 12:00.

Дата и время окончания подачи заявок по лотам № 9: 12.05.2025 г. в 18:00.

К торгам допускаются лица, оплатившие сумму задатка на реквизиты ТУ Росимущества Карабаево-Черкесской Республики не позднее окончания срока подачи заявок, а также представившие заявку на участие в торгах с необходимым комплектом документов. Все заявители предоставляют в обязательном порядке: — паспорт (с приложением всех страниц); — ИИН (на бланке ИФНС, либо подтверждение данных о ИИН с официального сайта ИФНС); — анкета; — заявка на участие в торгах; — согласие на предоставление и обработку персональных данных; — опись; — декларация: если заявка подается представителем претендента — надлежащим образом оформленная доверенность на лицо, имеющее право действовать от имени претендента, копия паспорта представителя (с приложением всех страниц); — ИИН представителя (на бланке ИФНС, либо подтверждение данных о ИИН с официального сайта ИФНС); согласие на предоставление и обработку персональных данных в отношении представителя. Юридические лица дополнительно к вышеуказанным документам предоставляют: — заверенные копии: учредительных документов (Устав, учредительный договор (при наличии)); — свидетельство о постанов